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112 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：統計 

科 目：統計實務 

吳迪老師解題 

一、 試說明國內生產毛額（Gross Domestic Product, GDP）的三面等價關係，並採用下列總體經

濟變數定義 GDP 三個面向的求算公式。（15分） 

總體經濟變數： 

生產總額、間接稅、輸出、輸入、固定資本消耗、資本形成、營業盈餘、受僱報酬、中間

投入、民間消費、政府消費。 

試就下表資料（當期價格）回答下列問題（相關計算算至小數點第二位）：（10分） 
求算 2022年我國名目 GDP。 

若我國 2022年 GDP 平減指數為 104.65（單位：2016 年= 100），求算 2022 年我國實

質 GDP。 

 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：考 GDP的定義 

《命中特區》：吳迪著”統計實務”第六章 

【擬答】：(資料來源：行政院主計總處,中華民國統計資訊網) 

  

生產面:生產總額–中間投入 

支出面:民間消費+ 政府消費+ 資本形成+ 輸出–輸入 

分配面:間接稅+ 固定資本消耗+ 營業盈餘+ 受雇報酬 

 

名目 GDP =民間消費+ 政府消費+ 資本形成+ 輸出–輸入 

=10.33+3.12+6.13+16.31-13.40=22.49 兆元 

實質 GDP = (22.49/104.65)x100=21.49 兆元 

 

二、試說明我國受僱員工薪資調查實施計畫之抽樣設計，包含抽樣母體、抽樣方法、分層準則及

樣本配置方法、樣本大小及母體參數（受僱員工人數及受僱員工薪資）估計方法。（25分） 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：考受僱員工薪資調查 

《命中特區》：吳迪著”統計實務”第四章 

【擬答】：(資料來源：行政院主計總處,中華民國統計資訊網) 

抽樣母體： 

製造業採用經濟部「工廠校正暨營運調查資料檔」為主，其餘行業則採行政院主計處（

以下稱本處）之最新工商及服務業普查母體資料檔。 

財政部財稅資料中心最新之「營業稅稅籍主檔」。 

其他有關行政機關之行政登記及公務統計資料檔。 

抽樣方法：按各細行業採「截略分層隨機抽樣法」，其中對各公營事業單位、加工出口區、

科學工業園區等事業單位，採全查法。 

分層準則：採用受僱員工人數為分層變數，各行業分層則分別依情況訂定，並依最適法配
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置樣本。 

樣本大小：按 17大行業配置樣本，總樣本數約 1 萬家，估計總人數抽出率可達 29％。 

本調查受查單位之抽出，每 1 年辦理 1 次，除全查行業或全查層外，每一樣本接受調查期

間，以 1年為原則。 

母體參數（受僱員工人數及受僱員工薪資）估計方法 

受僱員工人數推估 

按細行業別、層別、性別及僱用型態別採基準環比法  

 

即某細行業當月受僱員工人數估計數=  

+當月特異樣本受僱人數  

受僱員工平均薪資推估 

以受僱員工人數估計數加權計算，計算公式如下：  

 

其中 j 表細行業、k表樣本數、l 表男、女  

即某 j 細行業之平均薪資= 

 

 

三、常用以求算物價指數的方法包含拉氏指數（Laspeyres index）及裴氏指數（Paasche index），

請回答下列問題： 

試分別列出這兩個物價指數的求算公式，並說明其差異。（10 分） 

就我國目前公布的 CPI（消費者物價指數）及 PPI（生產者物價指數）分別說明計算公式、

指數基期年及編制目的。（15 分） 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：考物價指數 

《命中特區》：吳迪著”統計實務”第五章 

【擬答】：(資料來源：行政院主計總處,中華民國統計資訊網) 

 

拉氏指數公式 Laspeyre’s Formula 

計算物價指數之無偏誤公式。 
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iI 0 代表基期為 0，計算期為 i的物價指數 

0P 代表基期時的價格 

iP代表計算期的價格 

0Q 代表基期時的物量 

裴氏指數公式 Paasche’s Formula 

計算物價指數之無偏誤公式。 
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iI 0 代表基期為 0，計算期為 i的物價指數 

0P 代表基期時的價格 

iP代表計算期的價格 

iQ 代表計算期的物量 

 

消費者物價指數(CPI) 

以拉氏指數公式計算,以 110 年為基期。目的：用以衡量一般家庭購買消費性商品及服務

價格水準的變動情形。 

生產者物價指數(PPI) 

以拉氏指數公式計算,以 110 年為基期。目的:衡量生產廠商出售原材料、半成品及製成

品等價格之變動情形。 

 

 

 

四、 試說明我國產業關聯統計的基本表（IOTs）及供給使用表（SUTs）編表頻次。（10 分） 

試解釋下列統計表的涵義：產業關聯表、投入係數表及關聯程度表。（15 分） 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：考產業關聯表 

《命中特區》：吳迪著”統計實務”第八章 

【擬答】：(資料來源：行政院主計總處,中華民國統計資訊網) 

 

基準年：依每 5(民國年尾數為 0 及 5)年辦理之工業及服務業普查及其抽樣調查結果編製

IOTs 及 SUTs，為資料最完整詳盡的帳表。 

非基準年：應用國民所得帳表及相關資料按年推計，由於資料來源相對較少，僅編布 63

部門產品對產業(CxI)之「供給表」及購買者價格「使用表」，並自民國 109 年起取消發

布購買者價格交易年表，改按年發布 SUTs。 

產業關聯表係以矩陣表示各產業間投入與產出的相互依存關係。主要包括各種交易表、投

入係數表及關聯程度表。分述如下： 

交易表：為產業關聯統計之基本表，按商品來源不同分下列三種 

整體產品交易表：包含國產品及進口品交易表，依計價基礎不同分三種 
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購買者價格交易表：以購買者支付價格為計價基礎。 

生產者價格交易表：扣除國內運費、商業差距之出廠價格。 

基本價值交易表：以不含貨物稅之出廠價格計算。 

國產品交易表：橫列數值表示各種國產品之分配去路，縱行數值表示各部門或最終需要

部門對各種國產品之之需要。 

進口品交易表：與國產品交易表同時產生，橫列數值表示各種輸入品之分配去路，縱行

數值表示各部門或最終需要部門對各種輸入品之需要。 

投入係數表：將交易表中各部門之各項投入值分別除以該部門總產值後得之，用以測度各

產業第一次直接關聯效果。 

關聯程度表：表示某產業增（減）產量，引起國內各業第一次直接關聯效果再加上各業受

感應所產生各次間接關聯效果之總和。 

 

 


